
Iba fulia 
egy erdélyi város neve, hanem 

tizennyole esztendő távlatából 

ja számunkra mindazokat az emlé- 

amelyek nemzetkisebbségi sorsba 

adásunk kezdetét jelentik. Ama bi- 

ecember elseji napon az akkori 

rszág területéről százával-ezrével 

oltak a románok a történelmi vá- 

ogy a nagy világégés elhamvadása 

frontok összeomlása után kimond- 

taluk is lakott erdélyi és bánsági 

nek Romániával való egyesülését. 

dos álmok megvalósulását jelentette 

anat részükre, számunkra pedig év- 

alóság elmulását. Az egykori 

rszág románságának vezetőit nem 

atlanul az eseményeknek ez a for- 
Ők eleve számoltak azzal a lehető- 

melyet a monarchia megsemmisülése 

ett nekik. Fel is készültek reá és 

a részletesen kidolgozott tervük az 

szággal való egyesülésük miként való 

ajtására. Hiszen annyira mentek, 

amint Maniu luliu maga kijelen- 

é ezt okirat is igazolta - egyes veze- 

g a háboru előtt Bucurestiben a 

vminiszteriumban esküt tettek az irre- 

olgálatára. Amint megvolt az elkép- 

k az egyesülés kikiáltására, ugyanugy 

a tervük arra is, hogy milyen elhe- 

t találjanak a megnagyobbodott 

ániában azok a nemromán népcsopor- 

elyek Erdély és a Bánság földjén ve- 

ütt éltek. Nem feledkeztek meg róluk 

örömmámorban sem, mert saját ta- 

talataikból tanulták meg, hogy üszkö- 

] az ország testén a nemzetkisebb- 

élete, ha annak természetes létfelté- 

émattik az éltető erőt vivő ere- 

alákötik. A szabadság és nemzeti egyen- 

ság gyönyörü elvyeit hirdették és a nép- 

bbségi sors uj és régi osztályosai a ka- 

ó események közepette körvonalozva 

Ak azokat a kereteket, melyekben jö- 

lő életük folyhatik majd. Alig telt el 

Eny esztendő az emlékezetes nemzetgyü- 

1tán, már akadtak, akik megtagadták az 

h az ő hozzájárulásukkal hozott uj or- 

épitő határozatokat és minél inkább 

e blódott az idő a történelmi jelentőségü 

M tól, annál kevesebben akadtak, akik szi- 

n emlékeztek volna akkori határoza- 
ra. Ma már csak történelmi emlék az 

sz, mint valami régi zászló, melyet a 

leumban helyeznek el, mert megszünt 

ntősége, időszerüsége. Ezt a régi, csak- 

1 elfelejtett zászlót bontotta most ki Po- 

i Mihai, a nemzeti parasztpárt régi 

os tagja azokon a népgyüléseken, me- 

t a párt a Bánságban rendezett kor- 

buktató célzattal. Jogforrásként hivat- 

reá és azokra az elvekre, melyeket ez 

bajuliai kibontása alkalmával je- 

Ott állapitották meg azokat az alap- 

amelyek megtestesitést nyertek 

békeokmányban és a párisi egyez- 

em egyszer történt arra hivat- 

gy a nemzetkisebbségi jogokat Ro- 

em a kényszer hatása alatt adta meg 

lakó néptöredékeknek, hanem önként 

ta el a polgári jogegyenlőségben 

észesedésüket. Ha ez igy van, akkor 

nberg 

A liberális párt és ezzel a kor- 

mány válsága még egyre tart, mert 

a liberális pártkongresszus egyhe- 
hivása körül támadt ellentétek még 
nem simultak el. Ugy Bratianu 

Dinu pártelnök, mint Tatarescu 

miniszterelnök beható tanácskozá- 

sokat folytattak az üggyel kapcso- 

latban bizalmas hiveikkel. Bratianu 

Dinu lakásán tegnap délután volt 

értekezlet, amelyen Franaso- 

vici és Sassu miniszterek is 

résztvettek. A tanácskozáson a 

pártkongresezus ügyét beszélték 

meg és Bratianu Dinu végül is ki- 

A franciaországi vasárnapi választá- 

sok - miként jelentettük - a baloldali 

pártok nagy előretörésével jártak. Má- 

jus 3-án lesz a választások második me- 

nete. A polgári pártok aggódnak, hogy 

a második menet a baloldaliak további 

győzelmét hozza. 

Sarraut miniszterelnök véle- 
ménye szerint a kommunisták 

az uj parilamentben ötven-hat- 
van mandátum fölött fognak 
rendelkeznii A szocialisták 

száz-száztiz, a radikálisok ki- 

lencven-száz mandátumra szá- 
mitanak. 

Pfeifer, a radikális szocialistapárt 

titkára, a sajtó munkatársai előtt kije- 

lentette, hogy a választások eredménye 

szükségképpen maga után vonja a kor- 

mány átalakitását, esetleg visszalépé- 

sét. Politikai körökben ugy tudják, 

hogy Sarraut hétfőn délelőtt már be- 

nyujtja lemondását Le brun köztár- 

sasági elnöknek. A kormány lemondá- 

sát az teszi szükségessé, mert egyes 

miniszterek mandátum nélkül marad- 

nak. ' 

Biztosra veszik, hogy a köz- 

társasági elnök ujból Sarraut 

miniszterelnököt bizza meg a 

kormány alakitásával. Kétsé 

ges azonban, hogy Sarraut a 

megbizatást vállalja-e. 

Herriota mani választásból ki- 

gánsÁGI 
%MAGYAR NAPILAP 

.......... 

A baloldal nagy előretörése 

maga után vonja Sarraut 

kormányának lemondását 

jelentette, hogy nem ellenzi a párt- 

kongresszus egybehivását, ha fel- 

tételeit elfogadják. Elvben bele- 
egyezését adta ahhoz is, hogy Ta- 

tarescu legyen a párt egyetlen alel- 

nöke, de saját magának bizonyos 

befolyást követel a kormányzás- 

ban. Arról azonban hallani sem 
akar, hogy a Tatarescu által terve- 

zett igazgatótanácsot megalakitsák. 
A Bratianu Dinu lakásán lefolyt ér- 

tekezleten, a kiszivárgott hirek 

szerint, Bratianu Gheorghenak 
a liberális pártba való visszatérése 

is szóba került, de azt olyan heves 

bukott. Erdekes, hogy 1932-ben Fran- 

cillon jelölttel szemben, aki jobboldali 

programmal lépett fel, 2800 szavazat 

többségével kapta meg a mandátumát. 

A mostani választáson ismét Francillon 

volt az ellenjelöltje. Herriot 3698 szava- 

zatot kapott és kisebbségben maradt 

Francillon 4201 szavazatával szemben. 

AJourcimülap nagy franciaországi 

kommunista készülődésről ir, amely sze- 

rint a vasárnapi választások után a kom- 

munisták vezetői május másodikára a 

kommunista forradalom kitörését akar- 

ják előkésziteni. Egy délfranciaországi 

városkában a kommunisták vezetői érte- 

kezletre gyültek össze, amelyen nemcsak 

a francia kommunisták vesznek részt, 

hanem a spanyol kommunisták megbi- 

gottai is, sőt a moszkvai kommunista 

központ kiküldöttei sem hiányoznak on- 

nan. 

A francia kommunisták azon az 
állásponton voltak, hogy most 

egyelőre csak próbaforradalmat 
csinálnak, azonban a moszkvai 

kiküldöttek határozottan azon- 

nal cselekvést kivántak. 

A spanyol kommunisták a határon öt 

riadóállomást létesitettek, amelyeken 

moztak fel. Ezekern az állomásokon na- 

gyobb számban gyülekeztek össze a spa- 

nyolországi kommunisták, hogy szükség 

szenkeszrőseG és KiapóHivara: 
eiavra t. c. anAnanu 4. - Teleron 7.52 

nagymennyiségü fegyvert és lőszert hal- 

esetén franciaországi elvtársaiknak se 
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ellenzés fogadta, hogy levették a 

tárgysorozatról. A liberális párt 
helyzete különben ma nyer tisztá- 

zást, mert Bratianu Dinu ma talál- 

kozik Tatarescu miniszterelmökkel. 

Ellenzéki körök ugy vélik, hogyha 
a mai tanáskozáson nem állitjálk 

helyre a békét és nem tisztázzák a 

függő kérdéseket, ugy a pártelnök 

és a kormányelnök között nyilt 

szakitásra kerül a sor, ami a kor- 

mányra is döntő kihatással lesz. 

Titulescunak az egyes pártvezé- 
rekkel való tárgyalásairól ujabb hi- 
rek nem érkeztek. 

gitségére legyenek Ezek csak a jeladást 

várják, hogy mikor lépjék át a francia 

határt. Dax délfranciaországi határ- 
város hatóságai megtették az intézkedé- 
seket, hogy a spanyol kommunistáknak 

a határon való átkelését megakadályoz- 

zák. 

A franciaországi pártok ma és holnap 

döntenek, hogy a vasárnapi választások- 

kal kapcsolatosan milyen álláspontra he- 

lyezkedjenek. Ugyanis az egyes pártok 

között választási megegyezések állanak 
fenn, amelyek értelmében a jelöltek ré- 
széről számos visszalépés várható. 

A kommunisták elsősorban arra 
törekszenek, hogy a népfrontot 

ketü diadalra vinni és azért je- 
löltjeik a szocialisták javára 

140, a radikálisok javára pedig 

100 kerületben fognak lemon- 

dani. : 

A kommunisták győzelmét 40 kerületben 
biztosra veszik. A szocialista párt jelölt- 

jei a választási egyezmény értelmében 
részben a független szocialisták, részben 
pedig a radikálisok javára fognak egyes 
kerületekben visszalépni, Olyan kerül 

tek is vannak, ahol a szocialisták a kom- 

munisták javára lépnek vissza. 

Legujabb jelenések szerint a ha 

gok minden intézkedést megtettek 

a kommunista forradalmi me 

lást lehetetlenné tegyék. 

tagadhatatlan az albajuliai 
atározatainak jelentősége ebből a 

1 tbóli is. Alba Iuliához tehát nemcsak 

1 vissza, hanem a közjogász 

a törtéhelemnek ezt 

sok és nemzetközi sanyargattatások idején, 

amikor kétségek sötét felhői boritják a poli- 

tika egét, az albajuliai gyülés fénye világitja 

lara kell. Ne leledjék ela román pelitiku- 
; 

sokkal elhomályosítani. Belső pártvillongá- 

meg az utat, melyen a politikai nemzetnek 

a gyakorlat nem is fedi mindenben az akkor 

hozott határozatokat, élő jogforrás és re- 

i ménytorrás marad az számunkra, mely a lel- 

sok Alba Hulia jelentőségét, amint a nemzet 

kisebbségek sem felejtik el. És ha egyelőre 

bugyogott ama december elseji napon a 

mán lelkekből is. Ezért jól esik hallan 

I jjól esik külön leszögezni a tényt, hogy 

Iulát nem felejtették el a ro án po 

sok, amint soha nem fogjuk elfele. 

kek mélyéből bugyos amint kiletélytértán memzetiisebbeégek. sem. 



A szerelmes nastáskisasszony 

szómocu végű máfusa 
Vak vagy, ó szerelem! Ezt éneklik az 

egyik régi operettben és bizony örök igaz- 

ság ez. Olariu Iglaia muranii postáskis- 

asszony is szerelmes volt és azért semmit 

sem látott abból, ami körülötte történik. Hu- 

szonhárom esztendős korában került Muran 

községbe a posta élére és két alkalmazottja 

volt. A mult év májusában megismerkedett 

egy fiatalemberrel, akivel megszerették egy- 

mást. A szép májusi estéket együtt töltöt- 

ték, sétáltak a virágzó fák alatt és hallgat- 

ták a madarak csicsergését. Olariu Iglaia 

egész nap csak az estét várta és mihelyt az 

bekövetkezett, nem sokat törődött a pénz- 

tári számadással és a pénz elzárásával, ha- 

nem szerelmeséhez sietett. Május 28-án az- 

után hirtelen lepottyant a rózsaszinü felhő- 

ről. Megjelent a hivatalban Baltatescu 

George postaellenőr és 11.254 leinyi hiányt 

állapitott meg. Olariu Iglaia nem tudta meg- 

mondani, hogyan tünt el a pénz, esküdözött, 

hogy ő nem sikkasztotta el. Allásából elbo- 

csátották és bünvádi eljárást inditottak el- 

lene. Mindehhez járult még az is, hogy az 

eset után udvarlója már tudni sem akart 

róla. A törvényszék most tárgyalta az ese- 
tet. A védő azt fejtette ki a birák előtt, 
hogy a bünös tulajdonképpen a szép május, 
nem pedig a szerelmes postáskisasszony. A 

biróságot meghatotta a gyámoltalan szerel- 
mes leány sorsa és Olariu Iglaiat mindössze 

kétezer lei büntetésre és a hiányzó összeg 

megtéritésére itélte. 

MEGERŐSIEIK A NEGUS HALALA- 

NAK HIRÉT. Keletafrikában az olasz csa- 

patok folytatják előnyomulásukat. Ba do g- 
lio tábornagy csapatai, amelyek vasárnap 

indultak el Dessieből Addis Abeba felé, ed- 

dig már negyven kilóméternyi utat tettek 
meg anélkül, hogy ellentállásra találtak 

volna. Az aussai tartomány szultánja behó- 

dolt az olaszoknak. Tettét azzal indokolta 

meg, hogy minden további ellentállás célta- 

lannak mutatkozik. Párisi legujabb jelentés 

szerint most már bizonyosnak látszik, hogy 

Hailé Szel ié ár nincsen 

életben. A császárnak ugyanis az utóbbi idő- 

ben kétszer is kellett volna 

mondania, de ez nem történt meg. Helyette 

ah sá 

vények határozottan tiltják. 

rádióbeszédet 

a felesége beszélt, holott azt az abesszin tör- 

1936, APRILI: 

Mennyiségadás fentartva! 

Olcsó a kenyér! 

A „Whitehouse' olcsá 
móst is szenzáciája Timiscarának ! 

................................... 

Egynéhány árucikkaleszállitottuj árjegyzékből: 
Ing és ruha Panama divatos szinekhen... 
70 cm. tüggöny, Etamin-szinekhen 
150 cm. lenmorernebb rügnöny, Etamin ecri és fehér 120- lei mt 
nivatos japán Crennek Sochor-iéle mosónelének . 37- lei mi 
Enonge divat csikos és kockás, Dirndel minták 
lutaninhren abroszok és falvédők.... 

Gyönyörű SELYEM-uidonságok, szüvel, esinketüggöny, ányteritők, puni 

A hirneves „LILI0M"-vásznak és damasztok nagy raktá 
Kedvező vásarlási alkalom intézetek és vendéglogadók 
számára, de különösen a takarékos háziasszonynak 

Whitehouse 
Jelszavunk: 

37-lei mt 

. 20-lei mt 
. III- lei drb 

Csak mig a készlet ta: 

központi divatáruh: 
a Máriával szemben 

Olcsó a portéka! 

azan 

Kapkodás az uj repülőbélyegek körül, 
amelyek végre forgsalomba kerültek, 
de bizonyos értékek még hiányoznak 

Az uj repülőbélyegek - miként meg- 
irtuk - április huszonhetedikén Timi- 
soarára érkeztek, ennélfogva az összes 

okmányokra ezen uj bélyegek ragasztan- 

dók fel, miként azt a Kereskedők Egye- 

sülete a törvény megjelenésének idején 
lapunk utján hirül adta. 

Azon átmeneti időre - amig az uj bé- 
lyegek nem voltak még kaphatók - a 
bélyegek ellenértéke a Banca Nationala 
helybeli fiókjánál 
három példányban kiállitott 

borderó alapján befizetendő. 
A borderó szövege nincsen meghatároz- 

va, de magától értendő, hogy tartalmaz- 
nia kell a befizető cég pontos megneve- 

zését és cimet, vasamint azt a megjelö- 
lést, hogy a befizetés az 1936 április 1-e 
és 1936 április 27-e között Timisoarán 
hiányzó bélyegjegyek ellenértéke gya- 

nánt a „Fondul National al Aviatiei" ja- 

vára eszközöltetik. 

A borderón az egyes kibocsá- 
tott okmányok részleteztesse- 

nek név és örze 

Me okvetlenül vétessék fel a borderóba az 
okmányok sorszama is ott, ahol az ok- 
mányt Fibocsátó cég birtokában sorszá- 
mozott szelvény (cotor), vagy másolat 
(duplicat) marad. ÁAltalaban a főszem- 

ecég a bor- 
deró utján bizonyiték birtokába kerül- 
jön arra vonatkozólag, hogy április else- 
jéig visszamenőleg a repülőbélyege 
összes kibocsátott aktái után hiánytala: 
nul lerótta. 
A béiyegdij ellenértékének kiszámítá- 
sánál ott, ahol arányiagos (százalékos 
repülőilleték van (pl. számla), 

okmányok másolataival, illetve szelvény- 
könyveivel (cotorfüzetével) együtt, ab- 

ból a célból, hogy a másolatokat és szel- 
vényeket (cotorokat) a pénzügyigazga- 

tóság láttamozással ellássa. (A repülő- 

alapról szóló törvény 3. szakaszának 3. 
bekezdése.) 
Az egyesület ezzel kapcsolatban még 

felemliti azt, hogy 

a repülőügyi alminiszterium sza- 
bályosnak ismeri el a régi bé- 
lyegek felragasztását is arra az 

iidőre, amig az uj bélyegek hiá- 

nyoztak, tehát április 1-től ápri- 
His 27-ig. 

Az erte vonatkozó hirdetmény nem jelöli 
meg, hogy ezek a régi bélyegjegyek a 
félnek kiadandó számlára vagy pedig a 
szelvényre (cotorra) ragasztandók-e fel, 

ha például számláról van szó, vagy pedig 
akár a nyugtamásolatra, ha például 
részvénytársaság nyugtáiról van szó. 

Akik tehát e két legfontosabb kereske- 
delmi okmánynál (számlánál és rész- 

vénytársasági nyugtánál) el akarják ke- 
rülni a borderó utján való befizetés kö- 
rülményességét, 

a szelvényre (cotorra) vagy 
másolatra az uj illeték összegé- 
nek megfelelő régi bélyegjegyet 
ragaszthatnak a bélyegjegynek 

Semmiesetre sincs megengedve az ily 

régi, egyszerü repülőbélyegek ketté- 
vágása. Aprilis 27-től kezdve azonban 
csupán az uj bélyegek alkalmazhatók. 
Bárminemü felvilágositás miatt for- 

duljanak a tagok az egyesület irodájához 
(Lloyd-palota I. em., telefon 6-33.) 

A Kereskedők Egyesülete közleményé- 

hez a magunk részéről azt füzhetjük hoz- 
zá, hogy a repülésügyi alminiszterium- 
nak kötelessége lett volna az uj törvény 
életbeléptetésével egyidejüleg arról is 
gondoskodni, hogy a bélyegek rendelke- 
zésre álljanak. Ha már ezt elmulasztotta 
és igy a cégeket 

feleslegesen terhelte nyilatkoza- 

tok kiállitásának és bemutatá- 
sának munkájával, idejében ad- 
hatott volna ki rendeletet, hogy 
számlálkon és nyugtákon még 
felhasználhatók a régi bélyegek, 

nem pedig most utólag engedi meg. Su- 
lyos és jogos panasz az is, hogy a párat- 
lan lei-értékü - egy, három, öt leles 
repülőbélyegek még nem érkeztek meg 
Timisoarára és igy a cégek károsodnak, 

négy, öt helyett pedig hat leit kénytele- 
nek az okmányokra ragasztani. A terhek 
alatt roskadozó gazdasági életet egy kis 
jóakarattal és valamivel több lelkiisme- 

cégaláirásukkal való megsem- 
misitőse mellett. l 

minden egyes téfel kerekitessék 
ki sezen kikerekitett egyes 

minden egyes tétel kerekittessék 
az illeték 

és. ne az egyes s " valóságos össze- 
Bgeinek végösszege után, mert utóbbi 
esetben a repülőkincstár károsodást 

A Nemzeti Banktól visszaka 

Fuad egyiptomi király - akinek su- 
lyos betegségéről megemlékeztünk - 
tegnap délután félkét órakor Kairóban 
meghalt. Temetése csütörtökön megy 
végbe. Tegnap reggel Fuad király eszmé- 
leténél volt, de nagy fájdalmakról pa- 
naszkodott. Az orvos szérumbefecsken- 
dezést akart adni, azonban a király azt vpott borderópéldány a nem egyenes adé 

aéteiné bemutatandó: 
nem engedte meg. Lemondóan intett és 
igy szólt az orvoshoz 

retességgel ezektől a bajoktól mes lehe 
1 volna kimélni. 

Meghalt Fuad egyiptoml király 
és ezzel halálos döfést kapott 

az angolbarát politika is 
- Nem érdemes! Hagyjon meghalni. 
Halála előtt magához hivatta Machar 

pasa miniszterelnököt, akit az ország 
teljhatalmu főbiztosává nevezett ki arra 
az időre, amig a kormányzótanács hiva- 
talba lép. A király azután lepecsételt le- 
velet adott át a miniszterelnöknek. A le- 
vél a kormányzótanács tagjainak kineve- 
zését tartalmazza. 
Fuad király 1868 március 26-án szü- 

a 

mert egy lei helyett kettő, három helyett 

letett Gizeh városban. Fia volt 
pasa khedivének. Fuad az olaszo. 
Torinóban végezte a katonai isko 
iskolatársa volt Viktor Emanuel 
legi olasz királynak. 1890-ben n 
tonai attasé Bécsben müködött. 19: 
tóber 9-én került az egyiptomi 
angol védurasság alatt. A világh 
után Egyiptom proklamálta füg 
ségét és Fuad 1922 március 15-é 
vette a királyi cimet. Teljes cime. 
tom királya, Nubia, Szudán, Cordo. 
Dar Fur uralkodója. Fuad h: 
kötött Nazli hercegnővel, akitől 
február elsején megszületett a 
kös Faruk herceg. Ezenkivül F 
rálynak még négy leánya is van. A 

hat esztendős trónörökös, aki az 
angol egyetem diákja, angliai k: 
ban él. Faruk az uj király még ma 
el Egyiptomba. Kiskoruságának id 
alatt az országot a kormányzóta 
vezeti. 
Fuad király halála Angliában ag 

mat keltett. A király ugyanis min 
erős angolbarát politikát üzött. Az 
tomi nacionalisták mindig ellenez 
Fuad angolbarát politikáját, mert 
látták az akadályt, amely miatt te 
állandóan meghiusultak. Az egyipte 
nacionalisták most nyiltan hirdetik, 
Anglia gyámkodásáról többé se 
sem akarnak tudni. Alig hunyt el 
rály, máris követelik, hogy az angoi 
patok vonuljanak ki Egyiptom teri 
ről és a Szuezi csatornáig vonul 
vissza. Követelik továbbá azt is, 
Szudánt csatolják Egyiptomhoz, 
mint szuverén állam beér majd a 
szövetségbe. 
Fuad elhalálozása alkalmából a k 

böző államok részéről máris szám 
véttávirat érkezett Kairóba. Hortl 
Miklós magyarországi kormányzó t 
iratilag fejezte ki részvétét Faruk uj 

rálynak és Nazli özvegy királynénak 

a középületekre három napra kitü 
egt 

e el a 13- 02 felelonszám 
lelbivni. Legmolesőbba 

a csillárokat és összes 
villanyszereke!t 

Révész 
Timisoara 11., Piafa Traia 



sági hadirokk 
i és erdé yi hadirokkantak 

zu idő óta harcot folytatnak 

knak az ókirálysági hadirokkan- 

ugdijával való egységesitésére. 

nekik törvényjavaslatot meg- 

amelynek alapján az ók!- 

i hadirokkantakra vonatkozó, 

1929-ben kiadott nyugdijtörvé- 
azzal egészitették ki, hogy ezen 

ek kiterjednek a bánsági és er- 
dirokkantakra is. A nyugdij- 
zonban elutasitotta a hadirok- 

ereseteit azzal, hogy ezen törvé- 

m vonatkoznak a bánsági és er- 

rvényezőkre. 

os hadirokkant erre a biróságok- 

son. A rokkant főhadnagy keresetét a 

tehát végső fokon is elvesztették a pert, 

mert a semmitőszék döntése elvi jelen- 

antak nyugdijügye 
hoz fordult. Részegh Viktor erdélyi 

hadirokkant főhadnagy keresetét a leg- 

felső számvevőszék is elutasitotta és vé- 
gül a semmitőszék elé került. A hadirok- 

kant főhadnagy képviseletében Gyár- 

fás Elemér dr. jelent meg a tárgyalá- 

semmitőszék is elutasitotta és végső fo- 
kon kimondotta, hogy a törvény nem 

vonatkozik azokra, akik mind hadirok- 

kantak az államtól már nyugdijat élvez- 

nek. A bánsági és erdélyi hadirokkanta 

tőségü. 

anop 
A Koprolnak számtalan utánzata van forgalomban, mert a 

KOPROL világszerte elismerten kitünő hashajtó. Hamisit- 
jak csomagolaását, utanozzák külsejét, de egyetlen egynek sem 
sikerül minőségben a valódit megközeliteni. Ügyeljen arra, hogy 
ne adjanak Koprol helyett értéktelen utanzatot. Kérjen kifeje- 
zetten Koprolt, nézze meg alaposan a csomagolást, amelyen fel 
van tüntetve a Koprol név. Ha valóban jó, enyhe, de biztos ha- 
tasu, kellemes izü hashajtót akar, csak KOPROL-t fogadjon el! 

AZ IDEALIS HASHAJTÓ, 

uy msuttá teszi a muda ezez 
ler József dr. kamarai képvi- 

agyar Párt parlamenti csoport- 

főtitkára, egy napon át városunk- 

tartózkodott. Willer, aki az utóbbi 

kban szorgos munkásságot fej- 

a nyugdijas tisztviselők érdeké- 

itteni tartózkodásának nagy részét 

t fogadott, akinek meghallgatta 

szát, tanácsot adott, vagy pedig 

kat vett át az országos nyugdij- 

árnál való elintézés végett. 

emzetkisébbségi tisztviselők ré- 

gy a nyugdijpénztár nem intézi 

yugdijkérvényüket, hanem ezt a ro- 

nyelvvizsga sikeres letételéről 

bizonyitvány felmutatásához köti. 

A Magyar Párt ebben az ügy- 

ben eddig tizennégy emlékira- 

tot intézett Antonescu pénz- 

ügyminiszterhez, 

mnkivül a parlamentben is szóvá tette 

rdést. A nyugdijigény elismerésé- 

c különféle akadályairól Willer József 

a következő felvilágositást adta: 

A nyugdijukra váró kisebbségi 

ztviselőket tulajdonképpen három 

ztályba sorozhatjuk. Az első osztály- 

tartoznak azok, akikről az orvosi ta- 

atra rek és gy yasüljya jo- 

ultak. Ezek nyugdijigényét elisme- 

tekintet nélkül arra, hogy tettek-e 
elvvizsgat vagy sem. 

A második osztályban foglalnak he- 

t azok a tisztviselők, akik ugyancsak 

gségükre való hivatkozással kérték 

ljz et de 

esztendő óta hiába várnak 

rvosi tanács által tartandó 

felülvizsgálatra, 

miniszter rendelettel megakadá- 

az orvosi tanács összeülését. A 

Régi butorok moderni- 
zálását olcsón vállalja 

ől számos sérelem hangzott el ar- 

Magyar Pártnak ezekre vonatkozólag 

az az álláspontja, hogy ezeknek a beteg- 

ségük miatt munkaképtelen kisebbségi 
tisztviselőknek orvosi felülvizsgálását 
el kell rendelni és pedig függetlenül 

attól, vajjon román nyelvvizsgát tet- 

tek-e, vagy pedig azon megbuktak-e, 

avagy sem. Ilyen értelemben a Magyar 

Párt kérelmet is intézett a miniszterhez, 

de döntés még nem történt. 
Harmadik csoportját a nyugdijpénz- 

tárnál hiába kopogtató kisebbségi tiszt- 

viselőknek azok képezik, akik a román 

nyelvvizsgán nem feleltek meg és akiket 

ezért állásukból elbocsátottak. A Ma- 
gyar Pártnak ezekre nézve az álláspont- 

ja ugyanaz, ami Antonescu pénzügymi- 
niszteré. A pénzügyminiszter ugyanis 
ezekről a parlament nyilt ülésén kijelen- 

tette, hogy 

elengedhetetlen elemi dolog, ha 

az állam az állásukból hiányos 

nyelvtudásuk miatt kitett tiszt- 
viselőknek legalább a nyugdi- 

ját biztositja. 

Arra a kérdésre, vajjon ezeknek a 

tisztviselőknek miképpen biztositsák 

nyugdijukat, Willer dr. képviselő igy 

válaszolt: 

- A dolog egyszerü. M kell állapi- 

tani, hogy 

az államnyelv nemtudása éppen 

ugy szolgálatképtelenné teszi a 

tisztviselőt, mint bármi sulyos 

betegség. Szolgálatképtelenség 

esetén pedig az állami alkalma- 

zottnak nyugdij jár. 

ezeknek nyugdijigényét megállapitanák, 

A román nyelv nemtudása miatt szol- 

ezért háromhavi feltétlen foghazbüntetésre 

Szent-Ivány József nem jelent meg. A biró- 

ság rövid tárgyalás után indokainal fogya 

a legfelső birósághoz. 

és kisebbségi ujságiró pere 

Demeter Béla cluji ujságiró két év 
előtt a Keleti Ujságban cikket irt, 
amelyben Ghibu Onisifor egyetemi 

tanár zalaui szereplésével foglalkozott. 

Ghibu a közoktatásügyi miniszterhez 

előterjesztést intézett és kérte, hogy a 

zalaui Wesselényi-kollégiumot, mint a 

magyar állam volt tulajdonát a román 

állam vegye tulajdonába és használja 

fel román liceum számára. Demeter 

gálatukból eltávolitott tisztviselők a 

legtöbben olyan életkorban vannak, 

hogy a nyugdijazási korhatár elérésé- 

hez még hosszu évekre van hátra. Te- 

gyük fel, - adtuk fel a kérdést -, hogy 

azonban a nyugdijtörvény mai rendel- 

kezései értelmében azt csak ötvenhete- 

dik évük betöltése után kaphatják meg, 

miből éljenek addig? 
-Arra törekszünk, - vá 

kepvele gog lekre elaa Béla cikkében kimutatta, hogy a kollé- 
gium a Wesselényi-család alapitása és 

egyszakaszos törvényt fogad hogy az erdélyi református egyház tel- 

tassunk el amely számukra jesen letörlesztette a kollégium ujjáépi- 

szolgál latképtelensés elne az tésére felvett kölcsönt, amelynél a ma- 

ötvenhetedik életév elérese gyar állam csak kezesként szerepelt. 

előtt is biztositja a nyugdij ki Ghibu a cikkben foglaltak miatt rágal- 
utalását. mazási pert inditott Demeter Béla ellen, 

Willer József dr. képviselő végül fel- akit a cluji törvényszék az ősszel há- 

világositást adott arra vonatkozólag, rom hónapi fogházra és tizezer lei pénz- 

hogy az országos nyugdijpénztár a püntetésre itélt. Felebbezés folytán az 

pénzügyi tisztviselőktől miért nem ki- ügy most a cluji itélőtábla elé került. 

vánja a román nyelvvizsga sikeres leté- Péterffy Jenő dr. védőügyvéd kérte 

teléről szóló bizonyitvány csatolását a a törvényszéki itéelet megsemmisitését 

nyugdijazási kérvényhez. Abból az egy- azon az alapon, hogy Ghibu a pert a 

szerü okból, mert közoktatásügyi miniszter engedélye nél- 

a kisebbségi pénzügyi tisztvise- kül inditotta meg. Ezenkivül Pop Valér 

lők nem tettek román nyelv- igazságügyminiszternek könyvéből sze- 

vizsgát. A mult évben ugyan melvényeket olvasott fel, amelyek 

elrendelték ezeknek nyelvvizs- Ghibu eek l 

.. A ügyész vádbeszéde után a tábla az ité- 

gáját is, de ezt a rendeletetke let kardetéset május A-re halasztotta 
sőbb visszavonták. el. 

A képviselő annak a reményének 

adott kifejezést, hogy sikerülni fog haa- GöRING DIKTATORI JOGOKAT KA- 

marosan a kisebbségi tisztviselők nyug- POTT. Hitler birodalmi vezér rendeleti- 

dijigényeinek jogos és méltányos rende- leg megbizta Göring porosz miniszterel 

nököt mindazon állami hivatalok ellenőrzé- 

sével, amelyek a nyersanyag elosztását és a 
zése. 

.......
... e 

A kassai felsőbiróság most tárgyalta 

Szent-Ivány József képviselőnek, a 

csehszlovákiai magyar nemze
ti párt vezéré- 

nek ügyét. A rimaszombati á
llamügyészség 

államellenes izgatással vádolta S
zent-Iványt, 

aka „Kéthly Anna interpellál
 cimmel cik- 

ketirt a Pester Lloydba, amely
ben éles han- 

gon foglalkozott a magyar szociáldemokrata 

képviselőnő egyik szlovenszkói vo
natkozásu 

interpellációjával. Az ügyet első f
okon a ri- 

maszombati kerületi biróság tárgyalta. 

Szent-Ivány József azzal védekezett, hogy 

; gyógykezeltetés céljából tartózkodott Ruda 

hivta fel Vészy Józsefet, a Pester Lloyd fő- 

Három havi fogházra i
télték a szükségesnek tartott intézkedések önha-

 

a csehsziovákiai magya
r nemzeti párt vezérét

 mely állami hivatal, vagy miniszterium 

pesten, amidőn tudomást szerzett Kéthly 

Anna interpellációjáról. Ekkor telefonon 

devizaellátást intézik. Göringnek joga va
n 

talmu foganatositására. Jogában áll bár 

lött ellenőrzést gyakorolni és e célra 

megbizottait delegálni. Ez a telha
tal 

olyan nagy betolyást biztosit Göring s
zán 

ra, amilyenre eddig még nem volt példa 

Göring ezenkivül hivatalcsan is
 mint Hitl 

állandó helyettese szerepel. 

szerkesztőjét és megkérdezte tőle, irhatna-e 

cikket lapjába az mterpellációról. A főszer- 

kesztő beleegyező válasza után magyar nyel- 

ven fogalmazta meg cikkét és elküldötte a 

lap szerkesztőségébe. Amikor két nappal ké- 

sőbb Prágában elolvasta cikkének német- 

nyelvü forditását, nyomban észrevette, hogy 

a forditó nem ragaszkodott az eredeti fogal- Május 1-én 

mazáshoz, egyes részeket kihagyott, sőt né- egszebb kirándulási h 

hány sort hozzá is toldott Szent-Ivány mon- 

danivalójához. Ebben az ügyben annakidején P L A N K-féle vendégii 

tiltakozó levelet irt Vészy főszerkesztőnek. kerthelyisége Besenyeitelepe 

A rimaszombati kerületi biróság néhány ahol kiváló jazz zene 

hónappal ezelőtt a bizonyitási eljárás lefoly- 
mulattatja a közönsé 

tatása után bünösnek mondotta ki Szent- Este tánc szabad bemenettel 

Ivány Józsefet államellenes izgatásban és



ELŐEIZETÉSI ÁRAK: 
nomántában: 

etaganosoknak egy hónapra 70, negyed- 
évre 200. felévre á80, egész évre 750 lei. 

yugdilasoknak egy hónapra 60, negyed- 
évre felévre 800 egész évre 600 lei 

Hatóságoknak. közhivataloknak és köz- 
Enek, gyáraknak és vállalatoknak 

ezemekn évre 1000 le. 

Magyarországon: 
tsgáncsoknak egy hónapra 4 negyed- 
évre 10, félévre 20, egész evre 40 pengő. 

sdilasoknak egy hónapra 8 negyed- 
8. félévre 15, egesz evre 30 pengó. 

Teleton: 
e-52, este 10 óra után 14-69 vagy 2-45 

a lemesvarer Zeítung" nyomda 
nyomasa. 

Patikák élszakai szolgálata 
Aprilis 27-től május 3-ig városunkban a 

következő gyógyszertárak tartanak éjszakai 
szolgálatot: 

Az I. kerületben az Avram Iancu-utcában 
levő Blumberg-gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor-uton levő Dr. 
Kovács-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescu-utcában 
levő Sárga-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vacarescu-utcában 
levő Braun-gyógyszertár. 

Az V. kerületben Kőváry-Chioreanul 
losif gyógyszertára és Fratelián Panajoth 
Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szolgá- 
Hatot tart. 

2 
fiz anyós 

nem örvend valami nagy népszerüségnek. 
Az anyóst mindenki szidja, ócsárolja, gu- 
nyolja. Most azután Allro d, az amerikai 
Texas állam kormányzója, nyiltan kiállott 
az anyósok pártjára. Allrod kormányzó el- 
rendelte, hogy ezentul Texas állam területén 
minden esztendőben meg kell rendezni az 
anyósok napját. A kormányzó rendelete ki- 
mondja, hogy az anyóst meg kell becsülni, 
mert az 1. a család régóta félreismert jóte- 
vője, 2. a félénk házasulandók bátoritója és 
3. az ifju párok böles, megértő, nagylelkü 
Varátja, tanácsadója, akinek türelmes, ta- 
pintatos, önfeláldozó és áldásos segitségét 
az ifjabb nemzedék sohasem hálálhatja meg 
kellően. 

A rendelet megjelenése után egy kiváncsi 
ujságiró felkereste a kormányzó anyósát és 
megkérdezte tőle, miként vélekedik vejének 
legujabb rendeletéről. Az anyós fölényesen 
mosolygott és csak ennyit mondott: 

- Ezt elvártam tőle! 

- Az angol király civillistája. Londoni je- 
lentés szerint az angol király civillistáját 
410.000 fontban állapitották meg. A királyi 
magánjavak jövedelme 110.000 font. 

BULGARIA IS BEVEZETI AZ ALTALA- 
NOS VEDKöTELEZETTSEÉGET. Meghbiz- 
ható szófiai hiradás szerint Bulgária május 
6-án hozza nyilvánosságra, hogy ujból beve- 
zeti az általános védkötelezettséget. 
- Kényes helyzetben Bratianu Gheor- 

sghe zsidó hivei. Bratianu Gheorghe 
pártjának jobbra való eltolódása kényes 
helyzetbe hozta a párt zsidó tagjait. A 
gheorghista liberális párt jasii szervezeté- 
nek zsidó tagjai értekezletet tartottak, ame- 
lyen elhatározták, hogy helyzetükre való 
tekintettel hivatalos közleményt kérnek a 
párt főtitkárától. Amennyiben a hivatalos 
nyilatkozat nem lesz megfelelő, kilépnek az 
ifjuliberális pártból. 

- A film az iskola szolgálatában. Buda- 
pest városának tanácsa nemrég elhatározta, 
hogy 42 iskolában oktatási célokra a filmet 
is felhasználja. Tegnap volt az első ilyen 

EHilmelőadás, amikor Budapest csatornaháló- 
zatát mutatták be a tanulóknak. Egyuttal a 
csatorna fontosságát kérdések és feleletek 
formájában magyarázták meg a tanulók- 

Az elmult év október 28-án délelőtt 
a helybeli törvényszék egyik tárgyaló- 
termében szokatlan incidens folyt le 
Deleanu Stefan törvényszéki tanács- 
elnök és Skuteczky Miksa ár. ügy- 
véd között. Skuteczky egyik ügyfele 
képviseletében a tárgyaláson elmondot- 
ta perbeszédét és amikor azt befejezte, 
Deleanu biró több kifejezését kifogásol- 
ta, azzal a megjegyzéssel, hogy azokat 
nem alkalmazta helyesen. Ugynakkor 
azt a tanácsot adta az ügyvédnek, hogy 
vegyen még néhány leckét a román 
nyelvből. Skuteczky azt válaszolta, hogy 
már évek óta tárgyal román nyelven és 
eddig senkisem kifogásolta az előadá- 
sát, majd igy folytatta: 
- Ha az én helyemben lenne, a biró 

ur sem beszélné jobban a kisebbségi 
nyelvet, mint ahogyan és birom a ro- 
mán nyelvet. 

Ezt a kijelentést Deleanu biró sértő- 
nek találta magára és az incidensről 
jegyzőkönyvet készitett. Ennek alapján 
a katonai ügyészség hivatalos személy 
megsértése cimén vádat emelt Skutecz- 
ky Miksa dr. ellen. Az ügy az ostrom- 
állapoti rendelkezések alapján a had- 
biróság elé került, amely Vasilescu 
ezredes elnöklete alatt tegnap foglalko- 
zott az üggyel. A vádat Bundra őr 
nagy, katonai ügyész képviselte, mig 
Skuteczky védelmét Nicolau Con- 
stantin ügyvéd látta el. A hadbiróság 
elsőnek Skuteczkyt hallgatta ki, aki ki- 
jelentette, 

a a 

TÜNTETEÉS KÉSZÜL A BARTOK-HANG- 
VERSENY ELLEN. Bartók Béla, zongo- 
raműüvész és az erdélyi népdalok lelkes gyüj- 
tője, a közeli napokban hangversenyt készül 
tartani Erdély és a Bánság több városában. 
Ebből az alkalomból néhány román lapban 
támadó cikkek jelentek meg a müvész ellen, 
mert ez állitólag egyik tanulmányában becs- 
mérlő összehasonlitást tett volna a román 
népzene róvására a székely népmüvészettel 
szemben. Timisoarai és oravitai román lapok 
ezért elégtételt követel és retorziókat he- 
lyeznek kilátásba, ha Bartók nem adna meg- 
felelő elégtételt. 

- Belgrádból kiutasitott cseh ujságiró. 
Belgrádból tegnap kiutasitották Hais- 
maán Jan ecseh ujságirót, a Prager Presse 
tudósitóját. A kiutasitás okát egyelőre nem 
lehet tudni. 

Modell 

Bujdosó 
uriszabó 

Református-ház 

- Nyomorgó pincér öngyilko sága. A 
IV. kerületi Bratianu-utca közelében a 
Begából egy idősebb férfi holttestét fog- 
ták ki. A halottban Scheiricnh István 
negyvenkilenc éves munkanélküli pincért 
ismerték fel. A holttest körülbelül tiz 
nap előtt került a vizbe. A szerencsétlen 
ember nyomora miatt öngyilkosságot 
követett el. 
- A magyarok legyőzték az argentin 

csaápatot. Budapesten tegnap befejezték a 
magyar-argentin nemzetközi tenniszver- 
senyt, amelyet a magyarok végül is 2:1 
arányban megnyertek. Tegnap délután Zap- 
pa argentin tenniszező legyőzte Gábori ma- 
gyar versenyzőt, mig a Kerling-Dallos, 
Zappa-Castillo férfipáros verseny a sötét- 
ség beállta miatt félbeszakadt. A páros ver- 
senyt nem is folytatják, mivel az argentinai 
tenniszezők ma, szerdán Athénba utaznak és 

I nyoltani. 
ott Davis Cup mérkőzéseket fognak lebo- 

Felmentette a hadhiróság Skuteczky Miksa úr. ünyvédel 
hivatalos személy megsértésének vádja alól 
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zése ügyfele előtt történt és ez kinosan 

érintette. Válasza azonban nem volt 
sértő és azt nem is mondotta sértő szán- 
dékkal. Végül sajnálkozását fejezte ki, 
hogy szavait Deleanu biró sértőnek ta- 

lálta. 
A tanukihallgatások során elsőnek 

Deleanu Stefan biró tett vallomást, aki 
megjegyezte, hogy Skuteczky perbeszéde 

mosolyra késztette a tárgyalóteremben 

levő ügyvédeket és a közönséget is. Ezért 

a törvényszék tekintélyének megvédése 
érdekében jónak találta, hogy figyelmez- 

tesse az ügyvédet a hibákra. 

Vasilescu ezredes: Nem lett volna 

jobb, ha azokkal szemben védi meg a 

törvényszék tekintélyét, akik mosolyog- 

tak? Én különben ugy találom, hogy Sku- 

teczky ügyvéd jól beszél románul, mert 

amit mondott, azt megértettem. 

A hadbiróság azután kihallgatta még 
ImbroanebBrutus törvényszéki birót, 
Ersch János dr. és Beck Béla dr. 
ügyvédeket, valamint Csiz m á s Mária 
irodakisasszonyt, majd Bundra őrnagy 
mondotta el vádbeszédét, amelyben az 
ügyvéd megbüntetését inditványozta. 
Nicolau Constantin ügyvéd védőbe- 
szédében kifejtette, hogy az incidensnek 
fül- és szemtanuja volt és Skuteczky ki- 
jelentése nem hangzott el sértő szándék- 
kal. Végül a vádlott ügyvéd felmentését 
kérte. A hadbiróság rövid tanácskozás 
után kihirdette itéletét, amely szerint a 
védelem érveit elfogadva szótöbbséggel 
felmentette Skuteczkyt a vád alól. 
egesecgesesLesEYELEEEE0EE ... 

- Staviszky özvegyét Amerikából 
kiutasitották. Staviszky, a hirhedt 
szélhámos özvegye, a bünper befejezése 
után - mint közöltük - Amerikába 
utazott, ahol mint szinésznő akart érvé- 
nyesülni. A szinpadi dicsőség azonban 
nem tartott sokáig, mert az amerikai 
erkölcsrendészeti hatóságok most ki- 
utasitották Staviszkynét Amerikából. 
- Baleset érte Braescu román pilótanőt. 

Braesecu Smaranda, ismert román pilóta- 
nő, a baneasai repülőtérről sportrepülőgépé- 
vel elindult Róma felé. A pilótanő ugy ter- 
vezte, hogy gépével Belgrádban leszáll, 
azonban ez nem történt meg. Rómába vi- 
szont még nem érkezett meg és ezért azt 
hiszik, hogy vagy kényszerleszállást vég- 
zett, vagy pedig utközben lezuhant és sze- 
rencsétlenül járt. 

- A Balkán több helyén havazik. A Bal- 
kánon az időjárás néhány napi enyhülés 
után ujból téliesre fordult. Egész Monteneg- 
róban nagy havazás van. Berano város tel- 
jesen hó alatt van. A hőmérséklet tiz fok hi- 
degre szállott alá. A legtöbb vonat kényte- 
len volt nyilt pályán megállani. Az ország- 
utakon a kocsiközlekedés teljesen lehetet- 
len. A hó sulya alatt a gyümölcsfák virágzó 
ágai letörtek. Ezenkivül a fagy is óriási kárt 
tett a gyümölcsben. Boszniában és az Adriai 
tenger partján szintén havazik. Nálunk a 
balkáni hidegből semmi nem érezhető, sőt 
tegnap további felmelegedésben volt ré- 
szünk. Egész napon keresztül az idő derüs 
volt. Délelőtt tiz órakor 11, délután négy 
órakor pedig 19 fok meleget mutatott a hő- 
mérő árnyékban. A meteorológiai intézet 
jelentése szerint mérsékelt szél mellett né- 
hány helyen még kisebb eső várható, a hő- 
mérséklet némileg csökken. 

- Indián asszony boldoggá avaftása. 
A Vaitkánban most folynak az előkészü- 
letek Tekakwita Katalin indián asz- 
szony boldoggá avatásához. Ez lesz az 
első alkalom, hogy indiánt boldoggá 
avatnak. A pápa a boldoggá avatási 
előterjesztés megtételével Carló Salotti 

ánriiis 27-majusa 

ülső 
csillár- hől 
J0' engedmény 
lakáshan jelszerelve! 

„Norma"- 
Intr. teh., Yimisoara, ! A 
sír. Eugen ne Savoya a -r80- tasafalgon / Tel. 9-18 

- összeveszett vadházas társ 
utána felakasztotta magá 
Anna, harminchat éves asszon 
kerületi Ispirescu-utca 14. számu 
ban levő lakásában felakasztotta m 
és mire tettét észrevették, má 
volt. Az asszony Glaser Ala. 
közös hátartásban és az épitkezé 
vállalt napszámos munkából te 
életüket. A csekély kereset jói 
itták. Az öngyilkosság előtt 
órával mindketten lerészegedtek 
szekedni kezdtek. Az asszony di 
bottal kétszer fejbeverte Glaser 

aki összeesett. Simon Anna azu 
get vert be az egyik gerendába 
akasztotta magát. Az asszon 
gyermeke is volt, aki azonban 
előtt meghalt. A halál kö rüln 
tisztázására megindult a nyomo 
10999090809 ete . 

bemutatója holnap 
a Capitolban 

Több mint egy évszázad előttn 
a Taras Bulbat, amely a hajdani koz 
prózában megirt költeménye. Az oro 
mestermüvét méltó keretek között- 
totta fel a mozivásznon Gran 
Alexis, a film zseniális rendezője. A f 
replő Harry Baur, aki a kozákok 
tányának alakitásáért megkaptaa b 
rendet. Az utólérhetetlen a óe 
lemszinész husból és vérből valóalak 
gott Taras Bulbából, a puszták h 
szomjas, dőzsölő fiából. Az alakitás 
részlete magán viseli a nagyszerü 

bélyegét, de a mesteri maszk mögi 

minden és fékevesztett őserővel 

elénk a maga nyersességében, a 

puszták teljhatalmu vezére: Taras 

Harry Baur a nyeregbenőtt, duhaj ko 
szerepében ördöngős táncot rop a mulato 

között és rikoltó trombiták hangjai mel 
vezeti seregét a lengyelek ellen. A film 
kapé és megdöbbentő jelenete Taras Bu 
haldoklása. A kozákvezér ereje fogytá 
szaggatottan pöfékel kihunyó pipájáb 

agyonlőtt fiára gondolva könnyezik. A 

hirtelen félrelökve a siratókat, felug 

érces hangon nyeregbe parancsolja k 

jait. Ekkor sujt le rá a kaszás, mert 
tántorodik, kiejti szájából a pipát és 

örökre. A kivételes élményt jelentő 
holnap, csütörtökön mutatja be a Ca 

mozi. A 

akizmonti n 

ha timoga 

akitóen 

A Fórum kilakoltatási pei 
többizben foglalkoztunk azzal a 
tatási perrel, amelyet Trasse 

kereskedő helyezett folyamatba 
ru m-mozi ellen, mert a mozi tulaj 
sai hátralékban maradtak a házbé! 
A per tárgyalását a helybeli tö: 
szék tegnapra tüzte ki, de a tár, 
május 12-ig el kellett halasztani 

MOZIK MUÚSORA: 

Szerda, április 29. 

Apolló-mozi: Az elsodort asszony 
turno). ; 

Capitol-mozi: Asszonyok fehérb 



az egészség 
ak dacára, hogy ez köztudomásu 

s hogy a gyomornak tevékenysége 

fontosságot kell tulajdonitani, 
ordit kellő gondot szervezetünk 

I re. 
élkül nyelünk le mindent és min- 

zért nem létezik ember, ki egy 

elérése után ne panaszkodna 

jdalmakról és zavarokról. Gyom- 
mbeni visszaéléseink elkerülhe- 

nyei a gyomorbajok, gyomor- 

mindenféle bántalmak. 
rn orvostudománynak sikerült fel- 

hi egy készitményt, melynek az a nagy- 

Hii tulajdonsága, hogy minden bél- és 

orzavart meggyógyit. 

sászár gyógyszertár „GASTRO-D" 

eményéről van szó, mely minden ország 

ipróbálva lévén, milliónyi embert gyó- 

tt meg. A „GASTRO-D" az ország min- 

osában vagy falujában kapható 

tvezérképviselő Császár E. gyógy- 

Bucuresti, Calea Victoriei 124, küldi 

130 lei utánvét ellenében. 

anyot-csehszlovák meces 
prágai futbalitéren 

tán tetszett olvasni, kérem, 

rt a lapok leközölték - 

sehek a spanyolokat elpüfölték. 

dá, csunya spanyolok, 

az nagyon csuf dolog, 

t otthon ti csináltok, 

* verésre rászolgáltok. 
I0II Kóró Pál 

8 Bulha 
ja holnap a 
pitolban 

TISZTVISELŐI ES NYUGDIJILLET- 
K HAVI ösSsSzEGE MEGHALAD- 
GY MILLIARD LEIT. A hivatalos 

ögutóbbi számában megjelent az állami 

viselők áprilisi fizetésének kiutalására 

tkozó királyi rendelet. Az állami alkal- 

uun ttak április illetményeinek összege 924 
E ó 393 ezer lei. Ehhez hozzá kell számi- 

Hazt a 156 millió leit, amellyel az állam- 

r a központi nyugdijpénztárt minden 
Apban támogatja, mert a nyugdijalap 

uht hoz annyi jövedelmet, hogy abból a 

u dijasokat kielégithetnék. A tisztviselői 

yugdijiülletmények teljes összege egy 

árd 80 millió 387 ezer lei. 

prilis 30-án, 
csütörtökön 

- Hltávolitott Petőfi-emléktábla. 
Satumare város ideiglenes bizottsága - 
mint annak idején jelentettük - fel- 

szólitotta a Kölcsey Irodalmi Kört, 

hogy a tulajdonát képező Petőfi-em- 
léktáblát a Morvay-ház faláról távolitsa 

el. A Kölcsey Irodalmi Kör ez ellen a 
eluji reviziós bizottsághoz felebbezett, 

ámely azonban a város ideiglenes bizott- 
ságának határozatát jóváhagyta és a 
felebbezést elutasitotta. A Petőfi-em- 

léktáblát már el is távolitották a helyé- 
ről és azt megőrzés céljából a Kölcsey 
Irodalmi Kör vette át. 

Az osztrák kormány - mint ismeretes 
- a Phönix biztositótársaság ügyke- 
zelésével kapcsolatosan vizsgálatot ren- 

delt el, amelyről tegnap hivatalos jelen- 
tést adtak ki. Eszerint 27 személy ellen 
folyik törvényszéki vizsgálati eljárás. 

Többek között letartóztatták 

Brettschneider, Nussbrecher és 

Hany igazgatókat, Zappler volt 

igazgatót, valamint a Compass- 

Bank Pragar és Saffir nevü igaz- 

gatóit. A letartóztatottak ellen 

csalás büntettének gyanuja 

miatt folyik az eljárás. 

A vizsgálat során többizben szó volt 

egy névsorról, amely azoknak az intéz- 

ményeknek és személyeknek neveit tar- 

talmazta, akik a Phönix biztositó társa- 

ságtól pénzeket kaptak. Ezt a sokat em- 

legetett névsort megtalálták. Huszon- 

négy lapból áll és az adatok 1931 január 

1-től 1936 február közepéig terjednek. 

Az itt felsorolt tételek összege 2,814.000 

schilling és 7000 cseh korona. A vizsgá- 

1PE-EDEEEt .-..é
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Iyilvánosságta kevült a hives névsot 

amely az osztvák Phöniz-ebiztositó pénzeinek 

szétosztásáról ad képet 
lat kiterjedt arra is, hogy voltak-e kap- 

csolatok a Phönix és a közélet egyes sze- 
mélyiségei között. Különböző személyek- 
nek 1,090.000 schillinget utaltak ki. A 

sajtó céljaira történt kiutalás 635.000 
schillinget tüntet fel. Ezt az összeget 

Kleebinder Ernő, a Sonn- und Mon- 

tagszeitung kiadótulajdonosa vette fel. 
Négy közhivatalnoknak 15.400 schillin- 
get adtak személyi kölcsön cimén. 94.329 
schillinget O. cimen könyveltek el. 

Azt hiszik, hogy ezt a pénzt 

Ochsner osztálytanácsos vette 

fel, aki a Phönix felügyeletére 

kapott megbizást. A zsidó 

nemzeti alapnak 500.000 schil- 

Iinget fizettek jutaléktöblet 

cimén. Nemzeti szocialista cé- 

lokra 494.000 schillinget szá- 

moltak el. 

A Heimwehr 18.000 schillinggel, a 

Landbund 182.800 schillinggel szerepel. 

A szociáldemokrata párt 300.000 schil- 

g.eg. 

mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégitő. Nekik az erősen 
illatos és frissitő NIVEA fogpaszta ke"l. Ez eltüntefi igazán a 

eele dohányos szájszagot és biztos üditő hatása van.s 

::::.:.
: 

linges kölcsönt kapott, amelyből azon- 
ban 250.000 schillinget leirtak. Rin te- 
len adr. volt római követ kezeihez egy 

tételben 18.000, egy másik tételben 
95.000 schillinget fizettek ki készpénz- 
ben. Az 1934. évi zárszámadásokbani 
4-5 millió schillinget helyeztek kiadás- 
ba prágai rendkivüli költségek cimén. 

A Phönix biztositó társaság vezető- 
ségében ismert közéleti személyiségeki 

is foglaltak helyet. Igy igazgatótaná- 

csos volt Vaugoin tábornok, volt 
hadügyminiszter, alelnökök voltak Co- 

reth Bot ho miniszteri tanácsos ési 
Reininghaus Eberhard szövetségi 
gazdasági tanácsos. Schuschnigg kan- 
cellár rendeletére a vizsgálat kiterjedt 

arra is, vajjon milyen szerepet vittek 

ezek a Phönix körül. 

A vizsgálat megállapitotta, 

hogy egyiküket sem terheli 

mulasztás, azonban mindhár- 

man önként lemondottak a köz- 

életben viselt tisztségeikről. 

-Mardan dohánygyári gzgatóa a Pen 

Club tagja. A romániai Pen Club a fővá- 

rosban most tartotta meg Eftimiu 

Victor elnöklete alatt évi közgyülését. Az 

uj válaszás elégtételt szolgáltatott 
Efti- 

miu Victornak, akit Daday Loránt 
ügyé- 

clair Lewis: Ez nálunk lehetetlen! 
erikai nyárspolgár, a Babbittok, a 

orthok tipusa, az amerikai vidéki vá- 

ltak eddig Sinclain Le wWis, a Nobel- 

s amerikai i iró regényeinek főmotivumai. 

jabb müvében, az Ez nálunk lehetetlen! 

szenzációs regényében felveti a kér- 

mi lenne, ha Amerikában is diktatura 

aná kezébe a hatalmat? Sinclair Lewis 
lóság megdöbbentő erejével álmodja 

" g ezt a korszakot, amely talán a közel- 

ben válnék időszerüvé, de amely -az 

mi prófétai meglátása szerint - éppen a 

n polgari er 

ötörést Amterikában A regény most je- 

meg az Athenaeum-kiadásában. 380 

1 agy arakban, remek kiállitásban, kar- 

lei, minden könyvkereske- 

gy Lepagenál Cluj. Kérje az 

m-ujdonságok teljes jegyzékét. 

s. nec M 

ő 

mb0, svájci frank 54-55, belgas 26- 
dollár 165-170, angol font 820- 

olasz lira 11-11.50, hollandi forint 
120, német márka 42-44, cseh 
a 6.20-6.40, osztrák schilling 32 
zloty 31-32, török font 130- 

LTARAS MI 
ből kifolyólag heves peves támadások értek, 

mert a közgyülés Eftimiut választotta 

meg elnöknek. A Pen Club uj tagj
ai kö- 

zött szerepel Mardan Dionisie mérnök, 

a helybeli dohánygyár igazgatója is, aki 

mint epigrammairó elismert nevet szer- 

zett magának. 
nagassseseeeeeeese 

HIRDESSEN 

oa 

SPANYOLORSZAGBAN A ZAVARGA- 

sok TOVAÁBB FOLYTATODNAK. Sok he- 

lyen megtámadták a jobboldali vezető
k há- 

zait. Több monarchista és agrárpárti vez
e- 

tőt késszurásokkal megsebesitettek. Valoná
- 

ban a katolikus templornot és a zárdá
t fel- 

gyujtották. Coriaban és Babloban a ko
mmu- 

nisták elpusztitották a templomok b
erende- 

zését és a tornyokra vörös zászlót tü
ztek ki. 

Madrid néhány külvárosában az utcai áru- 

sok rendzavarásokat kezdtek és megtámad- 

ták a karhatalmat. A rendőrség többször 

HARRY BAUR 
a főszerepben 

sortüzet adott. Egy ember meghalt, több 

megsebesült. Barcelónában tegnap kettős 

politikai gyilkosság történt. Badia Miguel 

volt rendőrfőnököt és fivérét, Badia Josét 

délben nyilt utcán anarchisták több lövéssel 

A DÉLI HIRLAPBAN megölték. 

.............
... 

.... 

a Déli Mirlap kiad 

Vásárigazolvány 
a Budapesti Nemzetközi Vásárra 120 lelért 

Utólagos vizum kétésfél pengőért! 

50 szaázalékos utazási kedvezmény! 

Felutazás ápritis 28-tól május 18-ig, visszautazás május 

8-tól május 28-ig 

óhivatalában kapható 

inpari jogokat. A napokban küldöttség k 

A drótosok ; 
régi vándorszabadságukat sörgetik 

Érdekes akció indult meg a zsolnakörnyé- 

ki drótosok között. Ezek a szorgalmas ván- 

doriparosok, akik Európa és Előázsia orszá- 

gainak avilágháboru előtt legszimpatikusabb 

alakjai közé tartoztak, főként az egykori 

Trencsénmegye Zsolna körüli négy járását 
lakják. Törvényes viszonyukat 1778-ban sza- 

bályozza Mária Terézia királynő, aki nem- 

csak a belföldön adott a drótosoknak privi- 

légiumot vándoriparuk szabad gyakorlására, 

hanem diplomáciai uton hasonló privilégiu- 

mokat biztositott számukra valamennyi 

európai államban és a török császárság 

egész területén. A világháboru nagyrészt 

megsemmisitette ezeknek a békés szlováli 

vándoriparosoknak életlehetőségeit és Cseh- 

a fa Hölban, 
éves jogukat. Ennek következtében a szolna- 

környéki járások háboruelőtti 5000 drótosa 

ja megkeresni kenyerét egész Euró, 

A drótosok most megindult akciója 

nyul, hogy ismét megszerezzék az egyes 

európai államokban és Törökországban 

másfélszázadon keresztül élvezett vándor- 

fc! a prágai külügyminisztert és kérni fogja 

hogy a kormány tegyen sürgősen lépéseke 

azoknál az államoknál, amelyek a Mi 

Terézia-korabeli privilégiumokat megszün. 
tették, hogy ezeket ismét rendezzé 



TATOTT DIAKOK VIZSGALATI FOG- 
SAGAT. Beszámoonk arról, hogy a 

targumuresi vizsgálóbiró letartóztatta 
Cantacuzino Alexandru diákvezért 
és négy fársát. A diákkongresszussal 
kapcsolatban letartóztatott diákokat 
azonban a törvényszék vádtanácsa sza- 

badlábra helyezte. Az ügyészség feleb- 
bezése folytán az ügy a targumuresi 

itélőtábla vádtanácsa elé került, amely 

megerősitette az öt diák vizsgálati fog- 

ságát. A targumuresi vizsgálóbiró kü- 

lönben niabban Georgescu fővárosi 

diák ellen is letartóztatási parancsot 
adott ki. 

- Tiz éves találkozó. A helybeli volt 

magyar leánygimnázium 1926-ban vég- 

zett növendékei május 3-án rendezik 

meg tiz éves találkozójukat. Az iskola- 

társnők május 3-án délelőtt féltiz óra- 

kor találkoznak a helybeli állami leány- 

gimnáziumnak a III. kerületi Doja-utcai 

siketnéma intézetben levő helyiségeiben. 

Kérik, hogy az 1926-ban végzett növen- 

dékek a találkozón teljes számban jelen- 
jenek meg. 

Debreczeni István református lel- 

kész beiktatása. Debreczeni István 

református lelkész vasárnap, május 

3-án bucsuzik el a satumarei reformá- 

tus egyházközségtől, amelynek kilenc 

esztendőn keresztül népszerü vezető lel- 
késze volt. Timisoarára május 12-én ér- 

kezik családjával és itteni beiktatása 

ünnepélyes keretek között - mint már 

jelentettük - május 17-én lesz. 

Tennisz- 
ütők 

Hammer- 
Dunlop-, 

OZ-labdák 
4 ól és olcsón 

MKeecskeméti 
Bulev. I. G. Duca 

- A Skoda-panamista visszakerül a 
togházba. A Skoda-ügyből kifolyólag 

elitélt Zeletzky Brunó öt hét előtt 

orvosi bizonyitvány alapján engedélyt 
kapott, hogy az egyik fővárosi kórház- 

ban gyógykezeltesse magát. Az enge- 
délyezett idő lejárt és mivel azt nem 
hosszabbitották meg, Zeletzkyt hama- 
rosan visszaszállitják a brasovi fogház- 

ba, ahol büntetésének hátralévő részét 
kell kitöltenie. 

- Feltámadt ismét a Juhos-ügy. Az évek 

óta huzódó J u hos-ügy egyik mellékhajtá- 

sának tárgyalását kezdte meg a eluji tör- 

vényszék. A vádlott ezuttal Conea igaz- 

ságügyi vezérfelügyelő, akit annak idején a 

Juhos-ügyben való szereplése miatt fel is 

függesztettek állásától. Conea igazságügyi 

vezérfelügyelő ellen a vád kijárás és meg- 

vesztegetés. A Juhos-ügy kezdetén ugyanis 

Juhosné Bucurestiben Conea villájában la- 

kott. A rendesnél magasabb bért fizetett, 

sőt egyszer harmincezer lei értékü parkett- 
anyagot is adott Coneának, aki ezért Timi- 

soarán közbenjárt Juhosné ügyében. Conea 

lezzel szemben a mostani tárgyaláson azt ál- 

Htotta, hogy saját dolgában járt Timisoa- 

rán és csak szivességből érdeklődött lakónő- 
jének pere iránt. ; 

Kombinéfüzök 
Princessfüzök 
Drvosilag rendelt 
baskötők, alkalmi 
tüzők, melltartók 

Sanitarias 
Timisoara 

Bulev. Berthelot 21 
Teleton 28-95 

MEGERŐSITETTÉK A LETARTÓZ- 

Liszt Ferenc emlékhangversenye a 
Magyar Nőegylet rendezésében fényes 
közönség előtt ünnepi hangulat köze- 
pette zajlott le a városi szinházban. Wii- 
ler József dr. képviselő emlékbeszéde is 
kivételes élemények záloga volt, ahogy 
elragadó szónoki készeégével, mondani- 
valóinak mélységes felkészültségével 
már eleve a halhatatlan zeneköltő alakja 
felé központositott minden figyelmet. 
Valóban nem a sablonos megnyitók közé 
tertozott ez a beszéd, amilyeneket fél- 
szenderben hallgat a közönség és azután 
siet elfeledni. Willer előadásában mind 
virulóbban bontakoztak, mind tömöreb- 
ben rakodtak egymásra egy lelkiesen 
gazdag tájékozottság szinei, mig végül 
akár egy életeleven portré, ott magaso- 
dott előttünk teljes nagyságában Liszt 
Ferenc. A teljes Liszt Ferencet kaptuk, 
a virtuózt, az alkotót, az utólérhetetlenül 
előkelő gondolkozásu világfit, de meg- 
kaptuk az ekleziasztikusan áhitatos és 
gyöngédlelkü embert is, szivének fehér 
vonzalmaival, hüséges magyarsága min- 
den hittevésével, 

Willer József nagyhatásu beszéde után 
a hangverseny-est vendége Stefániai 
Imre zongoramüvész Weinen und Kla- 

gen, Funerailles, Cantigue damour és a 
tizedi': rapszódiát adva abbanaz interpre- 

- Karinthy Fregyes uj kötete: Ne- 
vető betegek kellemes, mély, friss és 

mulatságos és igazolja, hogy Karinthy 

még mindig fejlődik, tehetséges, humo- 
risztikus vénája folyton mélyül és erő- 

södik. „A negyvenéves férfi", „Az élet- 
müvész", „Költő és detektiv", „Nők a 
harcvonalban", önmagukban is kis re- 

mekmüvek, de a többi novella sem ma- 

rad el mögöttük. A nevető betegek no- 

velláskötet Athenaeum kiadásban, pom- 
pás kiállitásban 53 lei minden könyvke- 
reskedésben, vagy Lepagenál, Cluj. 

madern 

nikkelharennezés, 
ágysonronyok minden kivilelben olcsön 
METALIA 
vasbutor- és sodronyárugyár 

erimisonra mi. Sirada W. Műnie 19. Tel: 18.351 
- Rablógyilkost keresnek. A helybeli 

rendőrség néhány nap óta egy jugoszláviai 
illetőségü rablógyilkost keres. A gonosztevő 
1929-ben Versecen meggyilkolt és kifosztott 
egy jómódu gazdát. A bandita fejére a jugo- 
szláviai rendőrség vérdijat tüzött ki, de a 
gyilkosnak akkor sikerült Romániába mene- 
külni. A belgrádi rendőrség nemrég elfogta 
Petrovics Péter és Pejics Lázár be- 
törőket, akik beismerték, hogy az emlitett 
gyilkos vezetésével városunkban és a Bán- 
ság számos községében több betörést követ- 
tek el. A banda mintegy két év előtt dolgo- 
zott a Bánságban, de végül is valamennyien 

a rendőrség kezébe kerültek. A helybeli ha- 

tóság akkor még nem tudhatta, hogy rabló- 
gyilkost fogott és igy csak betörés és lopás 

miatt indult meg az eljárás. A helybeli tör- 

vényszék akkoriban a bandavezért hat hó- 

napi fogházra itélte és büntetését ki is töl- 

tötte. Később eltünt városunkból. Büntársai 

vallomása alapján a belgrádi rendőrség 

most a helybeli rendőrség közremüködésével 

a bandita kézrekeritésén fáradozik. Ugy vé- 

lik, hogy a rablógyilkos közben Magyaror- 

szágra szökött. 

* Eudapestre érkezve a Keleti pályaud- 

arral szemben a Park Nagyszállodában 

I ap előfizetőinek 20 százalék engedmény. 
megtalálja a kényelmét. Leszállitott árak. 

iszt-emtékhangyesseny 
stefániai Jaucével a vácosi szinháztan 

tációban, amelynek nyomán méltón sora- 
kozik a legkitünőbb Liszt-előadók közé. 
A mélységes zenei kultura és a brilliáns 
technikai felkészültség teljesen egyen- 
ran. ebben a müvészben, akinél vas- 
fegyelmezettségübb, férfiasabb előadót 
nem igen hallhattunk. Az egyedüli, amit 
nélkülöztünk, az a romantikus káprázat 
volt,. a játszi csillogás, ami ott lebez 
Liszt alkotásai felett, mint egy szemer- 
nyi nőiességgel párosulva, amely Stefá- 
niai jelk alkatából hiányzik. Azt hisszük. 
nagyszerü volna tőle egyszer Beethovent 
hallgatni, például az Appassionatat. Ta- 
lán még remekebb tolmácsra akadna 
benne . komor szenvedélynek e himi vi- 
harzása. Ezután az egyesitett magyar 
dalárdák Szegő Terenc karnagy ve- 
zénylésével az Ave Mariát és a Pater 
Nostert adták elő szépséges, gondos fel- 
készültséggel, majd ismét Stefániai fog- 
lalta el helyét a zongoránál. A Liebes- 
traum, Paganini E-dur caprice, a Portici 
néma és Szent Ferenc a hullámokon ci- 
mü müveket játszotta, az utóbbiban 
olyan balkéz technikát és erőt produkál- 
va, hogy ez már szinte tüneményes. A 
mester a közönség tombolo tapsviharaira 
még egy opera parafrázisának ragyogó 
előadásával zárta le óriási müsorát. 

(Flaneur.) 
......... 

- Nem sikerült a négus repülőgépé- 
nek megszöktetése. Drouillet fran- 
cia pilóta - mint megirtuk a négus 
részére Amerikából érkezett repülőgé- 
pen Franciaországból Abessziniába szö- 
kött. Azonban balsors üldözte, mert bár 
szerencsésen megérkezett, tévedésből 
olyan területen szállott le, amelyet az 
olaszok már megszállottak. A merész 
francia pilótát az olaszok nyomban fog- 
lyul is ejtették az értékes géppel együtt. 
- Acélgyári munkás balesete. Resi- 

tán Ponoran Ion acélgyári munkást 
a villamos daru leereszkedő kosara a 
falhoz szoritotta. A munkás mellkasa 
sulyosan megsérült. 

- Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reg- 
geli rosszullét, levertség, bágyadtság, szédü- 
lés esetében a természetes „Ferenc József" 
keserüviz az emésztőszervek hiányos mükö- 
déséből eredő zavarak nagy részét azonnal 
megszünteti, az étvágyat erősen fokozza s 
visszaadja a testnek és szellemnek régi fris- 
seségét. Az orvosok ajánlják. 

- Körbe-körbe százezer lei körül. Jimbo- 
lia község tanácsa mintegy tiz év előtt Kar- 
tye Lénárt községi biró vezetése alatt el- 
határozta, hogy nagyszabásu közmunkát 
végeztet. A pályázók között szerepelt Retz- 
ler János épitőmester és Merk y Sándor 
ácsmester is, akik óvadék fejében százezer 
leit helyeztek a községházán letétbe. A je- 
lentős összeget állitólag Kartye Lénárt köz- 
ségi biró és Nicoara Gheorghe dr. ügy- 
véd, akkori községi tanácsos vették kézhez. 
Tőlük azután P o p u Ion ar. községi jegyző- 
höz került a pénz, amely később, nem lehet 
tudni kinek a kezén, nyomtalanul eltünt és 
sohasem folyt be a községi pénztárba. Ami- 
kor a közmunkára vonatkozó terv meghiu- 
sult, a két iparos visszakövetelte a pénzét. 
Az ügy elintézését Martin Mihály, a köz- 
ségi biró helyettese vállalta, aki százezer 
leies váltót adott át az iparosoknak. Azok a 
váltót értékesitették és a pénzt felvették. 
Martin Mihály pedig azóta is hiába szalad a 
pénze után. Már perre is vitte a dolgot, de 
keresetét a helybeli törvényszék elutasitotta, 
mert a községi pénztárba az összeg nem 
folyt be és a község igy nem tehető felelőssé. 
Jimbolián ugy vélik, hogy az ügybe az 

( 

ügyészségnek kellene beleavatkozni 

- Az uj zágrábi bán. A 
kormány zágrábi bánná Ruz 
susáki horvát ügyvédet nevezte 

fogják fel, hogy a Szt ojadino 
kormány ezzel közeledni kiván 

tok felé. 
p0980900900828eeeeeseses 

től kezdve érdekes ujitást vezet 
gelenkint a rádió a házi, 
bemondja az aznapi 

rádió tanáccsal kiván szolgálni 
szonyoknak, akiket igy felmen 
rés alól, hogy mit főzzenek. A 
rend számot vet a polgári osztály 
helyzetével és olyan ételeket soro 
amelyeknek előállitása nem kerül 

Csütörtök, április 30. Bucouresti. 
6: Zenekari hangverseny. 8.20: R 

operákból. 9.15: Szimfónikus-hangvei 
11: Szórakoztató-zene hanglemezeken. 
dapest. 7.45: Torna, utána hanglemezel 
Hirek. 11.20: Történetek az állatok vil 
ból. Nyári Andor felolvasása. 11.45 
a költészetről. Felolvasás. 1.5: Zen 
hangverseny. 1.30: Hirek. 2.30: En 

3.40: Hirek. 5.15: Vizvári Mariska előa 
a háztartásról. 5.45: Hirek. 6: A juhteny ni 

tés időszerü kérdései. Döhrmann Viktor 

adása. 6.30: Rádiószalónzenekar. 7.10: 
dapest és a Nemzetközi Vásár. Szendy 
roly dr. előadása. 7.40. Hangversen 
Japán-est. 8.45: Enekhangverseny. 
Külügyi negyedóra. 9.35: Zenekari han 

seny. 11: Hirek. 11.20: Cigánymuzsika. 
Gutleaume Arpád szemelvényeket mut: 
a Zrinyiász német forditásából. 12.20: 
zene. Budapest II. Délután 6: Rádiósz 

zenekar. 7.45: Angol nyelvoktatás. 8 

a társadalom? Nagy Dénes dr. előa 

9.15: Hanglemezek. 9.40: Hirek. Bécs. 

után 5.5: Rövid opera hanglemezen. 

Előadás. 11.10: Zenekari hangversen, 
grád. Délután 6: Hanglemezek. 9: A 
lyi gárda zenekarának szimfóniku: 
versenye. 11.20: Népdalok. Ber 

Hanglemezek. 11.30: Tánczene. Kas 
9.30: Cigánymuzsika. Lipcse. Este 
munkautáni est. 9.10: Nagy tás 
Milánó. Este 9.35: Szimfónikus 
seny. München. Este 8.45: Har 

Prága. Este 7.45: Hanglemezek. 1 
vószene. Róma. Este 9.35: Ope 
Strassbourg. Este 7: Jazz. 8: Zongo. 
verseny. Varsó. Este 8.20: Könn: 



(Budapesti tudó- 

sitónktól). A szere- 

tetteljes vendéglá- 
tás izgalmaival vár- 

ja már Budapest a 

május 8-án kezdődő 

Nemzetközi Vásár 

látogatóit A ma- 

idegenfor. m legnagyobb része 

tizedek óta éppen a vásár idejére 

a főváros ezt az idegen tömeget 

azért is elhalmozza minden 

1ogy szépségének és olcsóságá- 

a távozók vigyék el a világ 

észébe. 

ngeteg kedvezményt nyujtó vá- 

vány bármely menetjegyirodá- 

a vásár tb. képviselőinél megsze- 

A vásárigazolvány a lehető leg- 

ebben tartalmazza az összes 

a következők: : 

vasutakon bármely határ- 

A piaci árak a következők: 
bán- 

buza 390, torontáli buza 400,
 ten- 

, zab 330, takarmányárpa 300, 

70, kismalmi liszt 770, nagymal- 

t 800, tökmag 680, muharmag 

Iucerna-szénaliszt 230 lei száz 

denki, aki Berlinben járt, a csodá- 

hangján beszél az épülő hatalmas 

hssportfeldről, az olimpiai stadion 

i gyürüjéről és a Deutschiandh
alle 

o000000 
aaseseee!eo!Í9eÍe 

Szabá dotat 

Tamara 
Novella 

Ngyen öltünk az asztal körü
l a meleg 

1 elmaradhatatlan szükség- 

rsalgásunk meglehetősen élénk 

bek között megvitattuk a ka- 

n történt eseményeket, majd 

saját magáról mondott el egy- 
kesebb eseményt. Már mindenki 

dott valamelyes érdekesebb mozza- 

t életéből, csak az orosz katonatár- 

volt még hátra, Sergejlvano, 

M gastermetü, erős nézésü, izmos 
de természeténél fogva hallga- 

ösztönszerüen sejtettük, 

d 

állomásról, bármilyen vonat, bármely 

kocsiosztályán, április 28-tól 

18-ig féláron lehet Budapestre utazni s 

onnan május 8-tól 28-ig megint csak 

5000-os kedvezménnyei tetszés szerinti 

irányban az országból kiutazni. A vásár 

féláru utazási kedvezménye tehát az or- 

szágon való átutazásra is érvényes. Vi- 

zum nem kell, a vizumot utólag kétésfél 

pengőért Budapesten lehet megszerezni. 

agyonokba hkevülnek a bertíni világvetsenynél 

szükséges hülönböző spovteszhözök 

bában és felváltva hol az egyik, hola. 

sik rakosgatta a fadarabokat a mér- 

lihegő, tüzelő kandaló nyilásába. 

asztalon forró tea párolgott, mely a
 

Az idő észrevétlenül haladt 

esszarábiából került ide katonás- 

május 

A vasuti jegyet a magyar határon a 

kocsiban a kalauztól is meg lehet vál- 

tani. i 

A román vasutak 5000 utazási ked- 

vezményt adnak május 8-ól 23-ig a visz- 

szautazásra azoknak, akik május 3-tól 

május 18-ig utaztak Budapestre. A ked- 

vezmény minden vonat, minden kocsi- 

osztályán érvényes. 

A dunai hajókon Giurgiu Anomásról 

féláron lehet, még pedig már április 

24 óta Budapestre utazni 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a második az eladást je- 

lenti.) Francia frank 6.60-6.90. svájci 

frank 32.55-33.40, belgas 17-18, angol 

font 490-500, olasz lira 8.30-9.90, tö- 

rök font 78-81, dollár 99-110. német 

márka 38-40, hollandi forint 67-69, 

cseh korona 4-4.50, magyar pengő 24- 

26, osztrák schilling 23-24.60, zloty 

18. 80-19.50, szerb dinár 2.20-2.50. 

. 
monumentális méreteiről. A nagyarányu 
épitkezéshez minden zekintetben méltók 

a versenyekre leadott nevezések, ame- 

lyek majdnem minden sportágban re- 

Rövid szünet után, miután hosezasan 

elgondolkozott, megszólalt: 
- Abban az időben tizennyolc éves 
voltam. Szüleim, akik jómódban éltek, a 

középiskoláim elvégzése után, elhatároz- 

ták, hogy a fővárosba küldenek a bölcsé- 

szeti fakultásra. Egy szép napon fel is 

ültem a vonatra és elindultam a főváros- 

ba. Kora délelőtt érkeztem meg. Szinte 

elveszettnek éreztem magam a kisváros 

egyhangu élete után. Az első éjszakát 

szallodában töltöttem. De másnap meg- 

fogadtam, hogy lakást keresek, mivel ir- 

tózom a szállodai kéryelmetlenségtől. 

Másnap egész napon át lakást kerestem, 

de eredménytelenül. Este betértem egy 

főtéri vendéglőbe és kiültem a terraszra. 

A terraszon piroslámpaellenzők mint 

antasztikus keleti virágok voltak el- 

hintve a künn ülő társaság homályos 

alakjai között. A helyiség annyira 
láto- 

gatott volt, hogy alig kaptam 
üres asz- 

talt. De még jóformán le sem ültem, 
ami- 

kor egy kisebk társaság jelent 
meg a 

terraszon és nem találván más üres asz- 

talt, egyenesen az asztalomhoz jöttek 

a nagy asztalt - és engedélyt kértek, 

nogy leülhessenek. Miután helyet foglal
- 

kordszámba mennek. De most mégsem 

ezekről lesz szó. Nézzük ezuttal inkább 

azt, mekkora egy ilyen világverseny 

sporteszköz-szükséglete. Először is az 

atletikai versenyek során 300 gátra, 200 

férfi és 120 női gerelyre, 60 férfi és 30 

nő. ciszkoszra, 30 sulygolyóra, 20 kala- 

pácsra és 12 dobókőre lesz szükség. Be- 

kérnek. A legnagyobb kiadásokkal a tőr- 

mivel látták, hogy egyedül foglal
om el 

Vizummentes 

szereztek ezenkivül 50 gombolyag cél- 

szallagot, tiz start pisztolyt, 1000 start 

számot és 200 jelzőtáblát is. A tornászok 

6 nyujtót, gyürüt és korlátot, 12 lovat, 

ugyanannyi ugródeszkát és 20 szőnyeget 

vesznek igénybe versenyeik során. Az 

uszókat 8 ugródeszka, a vizipólózókat 

pedig tizenöt pólólabda és hat pólókapu 

várja. A futballistáknak és kézilabdá- 

zóknak 40-40 labdára, a birkozóknak 9 

birkozószőnyegre, az ökölvivóknak pedig 

5 szóritóra van szüksége. No meg 50 pár 

keztyüre. A hokijátékosok nem kevesebb 

mint 480 labdát és hat kaput kérnek, mig 

a sulyemelők megelégszenek 6 sullyal. A 

lovasversenyekhez 50 egyforma nyereg 

és 50 akadály kell. A legfurcsább kéré- 

sekkel az evezőnők álltak elő. 40 bóját, 

20 horgonyt, 1000 m. láncot, 500 m. acél- 

sodronyt, 1200 m. kötelet és 30 lámpát 

vivók kielégitése jár, akiknek tiz elektro- 

mos találatielző készülékre van szüksé- 

Angol csapat 

vendégezereplése Romániában 

Bucurestiből jelentik, hogy Liwerpool 

város válogatott labdarugó csapata eu
- 

rópai körutja során ellátogat a román 

fővárosba és ott május hónap végén két 

fordult és megszólalt: 

Ha nem zavarom önt, kedves uram, 

talán szintén diák? 

- Eltalálta, kedves kisasszony, 

válaszoltam elpirulva, A leány, aki meg- 

szólalt, gyönyörü, szép fekete szemekkel 

és szabályos, karcsu termettel rendelke- 

zett. A hangja pedig édesen, dallamosan 

csengő volt. Ezekután kötelességemnek 

tartottam, hogy bemutatkozzam. Legelő- 

ször is a fekete szemü leánynak mutat- 

koztam be, amikor is kitünt, hogy Silvia 

a neve és másodéves egyetemi hallgató. 

Majd a társaság többi tagjainak is be- 

mutatkoztam. Egyetemi hallgatók vol- 

tak ők is. Egy fiatalember és a meny- 

asszonya, Ludmilla. 

Miután ujra helyet foglaltunk, a fekete 

szemü leány kezdte meg a társalgást: 

Talált-e már lakást magának, vagy 

talán internátusban lakik? - kérdezte 

ordulva. 

A Nincsen még lakásom, kodves Mis 

szony, de nem is akom internátusban 

-feleltem. 

május 8-18 
Utazási kedvezmények: 

Magyarországon 5026 ugy az oda-, mint a visszattazásnál. 

Ervényes április 28-tól május 28-ig 

Nomániában 5026 csak a visszautazásnál 

Vásárigazolvány és tevláguelis kapnató: Timisoarán 
Sirai é. Bratlanu és I, Sírada 

mérkőzést játszik. Az angol csapat ellen- 

fele a főváros és valószinüleg városunk 

válogatottja lesz. 

nyen Somogyi Klári, 

noknője és Zizovits Lenke vereséget 

szenvedtek. A mérkőzés 
király által felajánlott serleget Journu 

francia bajnoknő nyerte meg. 

visszautazni - folytatta tovább a leány, 

határátlépés 
az „Europa: fiókiánál IV.. Birdev 
Ma uiia 8. 

Somogyi Klári 

vereséget szenvedett 

Az athéni nemzetközi tenniszverse- 

Románia baj- 

diját, a György, 

ev............0. ..0.....0 8 

Nyilttér 
lAz e rovatban közöltekért a szerkesztőség] 

nem vállal telelősseget.) 

Ezennel bejelentem, hogy a „Senti- 
nela" őrző és bezáró vállalat Oradea 
céggel minden összeköttetést megszaki- 

tottam és a nevezett kel szolgálatából 

kiléptem. 

Mevrin Józset volt rendőrkapitány. 

Hirdetmény 
Egyik tagunk megvásárolni szán- 

dékszik Matkov Milivoi timisoara III., 
Str. Erollor dela Tisa 24 alatti ven- 
déglőjét. Felhivjuk az összes hitelező- 
ket, hogy követeléseiket 1. évi május 
hó 8-ig nálunk annál is inkább bejelen- 
teni sziveskedjenek, mert az ezen ha- 

tárnapon tuli bejelentéseket tigyelembe 
már nem vehetjük. 

Timisoara, 1935 április 27. 

vendéglós-Ipartársulat 
1, aír. Caruso 3 

tek vissza. 
- Azt hiszem, hogy tulgyorsan siel 

Nem szabad visszarladni az első ku- 

darctól. De, ha szabad kérdeznem, az or 

szágnak melyik részéből való7. 

- Besszarábiai vazok feleltenn 

mosolyogva. 

- Ah, szóval orpsz? ... Vannak it!: 

szép számban oroszok . . . Meg fogja őket 

hamarosan ismerni. 

A kellemes társalgás következtében, 

lassanként már nem is éreztem annyi 

elhagyatottságomat. 

Miután a terrasz lassan üresedni k 

dett, Silvia, a feketeszemü leány is 

adta a jelt a társaságnak az indulá 

Hol lakik jelenleg, a hotel 

kérdezte ujra a leány felém fordul 

- igen! Amint mondottam, még ne 

találtami lakást a városban. 

Jöjjön velünk! - felelé a leány 

Talelunt magának lakást talán még n 

Silvia közvetlen közelében talált 

y szolidan berendezett szobát. 

jögva mindennap találkoztam Si 

Eeténként négyesben elmen ünk hogy holnap visszantazom és igy nem is 

A leány szemetben a kedvesség és 

Iiak a társaság egyik hölgytegia hozzám 
. 

e altattta bva at 

zerába, vagy moziba. 



szoba, Piata Asanesti 5, I. em 8. 

2 szobás 

utcai lakás kiadó. IV., Str. Gelu 20.: (4172) 
Adás-vétel 

Kiadó 

tiszta, különbejáratu butorozott 

(4166) 

világos, 

rancia nyelvoktatás 
nebb, könnyen elsajátitható mód- 

rint, kezdők és haladók részére. Cim: 
han-könyvkereskedés, I. kerület, Bánáti 

ankegyesület-palotában. 

ilási koves 
Férfi- és nőifodrászsegéd 

állást keres. Nagy Andor, III., Str. Mart. 
Ciordas 30. (4189) 

Vakás 

4 szoba 

hallos lakás, elegáns fürdő- és garderobe- 
szobával, továbbá nagy mellékhelyiségekkel 

a város központjában, november 1-től, eset- 

leg augusztus 1-től kiadó. Ugyanott egy két- 

szobás modern lakás junius 1-től kiadó. I., 

Piata Unirii 2. (4173) 

Különbejáratu 

két butorozott szoba, fürdőszoba használat- 

tal, esetleg teljes ellátással, kiadó. (Villa- 

(20460) 

Butorozott szoba 

különbejárattal, kiadó. IV., Str. Fröbi 37. 

(4169) 

üzlethelyiség 

irodának is alkalmas, I. kerület, Str. Eugen 
de Savoya 5, azonnal bérbeadó. (4171) 

Azonnal kiadó 

szoba-konyha szuterén-lakás, mühelynek 
vagy raktárnak is alkalmas. I. Str. Mara- 
sesti 14. I. em. háztulajdonosnál. (4188) 

3 szobás lakás 
I. kerület, világos, tágas utcai szobák. Al- 
bérletbeadásra is alkalmas. Strada Mara- 
sesti 14, I. em. háztulajdonosnál. (4161) 

A Temesvári Bank épületében 
ujonnan renovált modern 3 szobás lakás és 
a Kossak-féle házban egy üzlethelyiség 
kiadó. Bővebbet a Temesvári Bank házkeze- 
lőségénél. (311) 

Kiadó 

mos megállónál.) IV. ker, Str. Mircea 

Voda 3. 

Eladó trafik 

váratlan elutazás miatt a IV. ker. állomással 
szemben, a legforgalmasabb helyen. A jöve- 
delem biztos egzisztenciát nyujt. Bővebb fel- 
világositást ad Szabó vegyeskereskedés, IV., 
Str. Bratianu, Terminus mellett. (4092) 

Ki régi tört aranyat 

arany fogat, vagy zálogcédulát annak való- 

di értékéért szeretne eladni, keresse fel 

em Fixa-céget, IV., Str. Bratianu 31 

4122) 

Házhely 

a III. kerületben, jutányosan eladó. Andrees- 

cu C. Constantin. IV., Vlahuta 5. (4163) 

Zongora, fekete 

rövid kereszthuros, elsőrangu bécsi gyárt- 

mány, olcsón eladó. Piata Solon 2. Hadbi- 

rósággal szemben. Ugyanott egy hálóberen- 

dezés is eladó. (4187) 

„iat"-autó 

csukott, 501 tipus, kifogástalan állapotban, 

eladó, Marossy Mátyás, IV., Str. I. Bratianu 

18. (4184) 

augusztus hó 1-ére, nj épületben, 4 szobás 
gyönyörü modernilakás. HI. ker., Str. Gen. 

(4154) Mosoiu 11. (4179) Str. lon Barac 22. 

május 1-től kifogástalan zon, 

keres. Ajánlatok az Ujságiró 

ságánál nyujtandók be. 

Keszég Mária 

pirosigazolványa elveszett, 

rendőrségen adja le. 

1 -15 ezer lei 

privát kölcsönt keresek 
Piata Lahovary 5, Helene Roth. 

m 

első 

Aprilis 30-án 

Herzl 

vállal mindenf 

Budapestre és vissza. Ujcim: 1V. 

nuel Gojdu 3. Telefon 17-24. 

Eladó 

két uj tenniszháló, le gjobb minőségü, IV. 

Olcsó kölcsön 

kapható I. beráklázásra, keres 

tóra, konverziós adósság kifi 

zésre és ingatlan vételre. Bővebl 

giana" A. G. kereskedelmi infor: 

gatlan vétel-eladási osztálya T. 
(4185) Str. Eminescu 6. 

Banca Timisoarei si si Sodetate Comerdala pe Actiuni. Timisoara 

megadása. 

Meghivó 

2. A tiszta nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal és a felmentvény 

3. A felügyelőbizottság tiszteletdijának megallapítása 

a Temesvári Bank és Kereskedelmi Et. 1936 május bó 3.-án, d. e. 1014 órakor, akt öléstermében megtartandó 

XXIX. rendes évi közgyűlésére 
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése é és a zárszámadások ee Az igazgatósági gok megválasztása. 

5. A felügyelőbizottság megválasztása. 

6. Esetleges inditványok. 

Azon részvényesek, akik a közgyülésen résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy részvényeiket a szelvényivvel együtt legkésőbben 19836 május 3-ig az inté et 
ránál Timisoarán, vagy fiókjainál, letétbe helyezni sziveskedjenek. 

Aktivák Mérleg-számia 1925 december 31-én 
n - i Pénztár: 

Részvénytőke ........... 
a) Készpenzkészlet..... . A41,038.353.- Tartalékalap ..... 
b) Diszponibilis tőkék a Banca Natonatánal és a „Szana Zsigmond" jubileami tisztviselői segély- 
Postatakarékpenztarnal.... 2,045.491.- 43,088.844- alap ..... Bankoknál diszponibilis tökék: Ayuazdijegyet.... a) Eeltoldönt..........25,802764 eetétkérge b) Külföldön. ...........1428.312. 57,20..4/6.- »7198.86.85 Értékpapirtárca: (romániai cimletek) b) Határidőre ; 34739 29 a) Allami értekpapirok . (n. é. 2,739.750.) 1,349.246.- c) Beteti könyvecskék bemutatónak fizetendők 87029.155.5 b) Tőzsdén nem jegyzett cimletek (n. é. 3,960.800) 6,609.140- H. Kinföldről ,....... 17861.249. Váltótárca: 

emitelezők: 1 i I. Belföldön fizetendő: 1 42 485 6 a) Váltók külön fedezet nélkül. . 94,298.163- arktet gsts b) Váltók áru, értékpapir, stb. fedezettel. .. 9,079.259.- itolás tata aldslzt c) Váltók jelzálogfedezettei. ... ... Aá24.120.- 150,801.542.- kni anca Natonmanal 33914269 II. Fenti váltó összegből visszleszámitolva a Banca II. Kültoldon i : 6.533.684- a ...Lei 26,091.269.- átott csekkek és ü s k: 
feltöldön. a) Belföldi fizetésre. .. ..10,248.194- a) Adósok külön fedezet nélkül 29,155.416.- p) iföldt fizetésre . .2698 b) Adósok kereskedelmi váltó ledezettel . . 334.200.- Fel nem vett osztalékok. ....... c) Adósok értékpapir fedezetteliei.te... 1,199.401.- Egyéb számlák e.. d) Adósok aru fedezettei ........22626.873.- Atmeneti számlák. .. .. ....... e) Adósok jelzálogfedezettel!. ...... 31,524.873.69 Tiszta nyereség: 
f) Adósok különböző fedezetekken!: 54,128.771- a) Athozat az előző évről ....... 2,795.104.58 I. Külföldöen....... 117.358.- 139,086.892.68 b) Folyó évi tiszta nyereség. . . ..... 4,480.608.4 Az 1934 április 7-iki konverziós törvény kedvezmé- 

nyeiben részesült adósok: (a lecsökkentett tő- 
keösszeg................ 8476.271- 

Részesedések: 
a) Iparváll latoknál ........... 20,320.5530.- 
b) Más vállalatoknál......... 6,903.037- 27,228.587.- 

Hosszulejáratu kölcsönök.......... ,612.597.57 
Ingatlanok: ; 
a) an kereskedelem folytatásához szükséges 

; ingatlanok ............... 19,000.000.- 
b) Más in Hahok ......... 620.672.—- 19,620.672.- 

...... 8, 593. 268. 50 

68,588.891.76 

2, 

Az gargatósag A könyvelésért: gusz 
zzzz köriorgégérén. imiere 1, FPiata Tenes Voda 2. 


